2023年1万20日 生物 - 页洲/问忆/人 天洲/店天 1887/工图

筑牢健康防护墙 舒心过大年

2025年春运期间,人群流动和聚集性活动增多,普通人群也要做好防护措施



流感并非普通感冒,它是一种由流感病毒引起的急性 呼吸道传染病,具有高度传染性和流行性。每年冬季,流感 都会在全球范围内流行,给人们的健康带来威胁。因此,了 解流感防控要点,做好预防措施,对于保护自己和家人的健 康至关重要。

随着春节假期的来临,外出旅行和探亲访友活动逐渐增多,预防流感要从加强个人防护、积极接种流感疫苗、保持健康生活方式做起。

流感症状不容忽视 及时就医是关键

流感病毒的种类繁多,其中甲型流感病毒是最为常见的一种,也是最为常见的一种,也是最容易引起大规模流行的类型。流感病毒具有高度的变异性,这意味着每年流行的流感病毒株都可能有所不同,这也是为什么每年都需要接种流感疫苗的原因之一。

流感的症状通常比普 通感冒更为严重,发病急, 病情进展快。常见的症状 包括高热(体温可达 39℃~40℃)、头痛、全身肌 肉酸痛、乏力、咳嗽、咽痛、 鼻塞、流涕等。部分患者 还可能出现恶心、呕吐、腹 泻等消化道症状。

流感的症状通常在感染后1~4天出现,病程一般为3~7天,但咳嗽和乏力等症状可能会持续更长时间。如果出现流感症状,应及时就医,尤其是对于老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等高危人群,流感可能会引发严重的并发症,如肺炎、心肌炎、脑膜炎等,甚至危及生命。

在就诊时,医生会根据症状和体征进行诊断,并可能需要进行实验室检测,如咽拭子检测等,以确定是否为流感病毒感染。

流感病毒主要通过飞沫传播,当患者咳嗽、打喷嚏或说话时,会将含有病毒的飞沫喷到空气中,周围的人吸入这些飞沫后就可能被感染。此外,流感病毒还可以通过接触传播,例如接触被病毒污染的物体表面,如门把手、桌面、手机等,然后再触摸自己的口鼻眼,也

2025 年春运已经启动,人群流动和聚集性活动增多。可从出行前准备、旅途中防护、旅途后卫生三方面着手,做好呼吸道传染病健康防护。

出行前,提前了解目的

加强个人防护 积极接种流感疫苗

可能导致感染。

因此,预防流感要从加强个人防护、积极接种流感疫苗、保持健康生活方式做起。需要注意的是,流感病毒株每年都在变化,疫苗的成分也会相应更新,因此流感疫苗需要每年接种。

勤洗手也是预防流感 的重要措施。使用肥皂和 流动水彻底清洗双手,尤其 是在接触可能被污染的物体表面后,以及在触摸口鼻 眼之前。咳嗽或打喷嚏时, 应使用纸巾或手肘遮住口 鼻,避免用手直接捂住口 鼻,以减少飞沫传播的风 险。

在流感高发季节,尽量 避免长时间待在密闭、拥挤 的场所,如商场、电影院、公 共交通工具等。如果必须 前往这些场所,应佩戴口 罩,以减少感染的风险。

保持良好的生活习惯, 如规律作息、充足睡眠、均 衡饮食、适量运动等,有助 于增强机体的免疫力,从而 更好地抵抗流感病毒的侵 紊

春运路上 做好这些防护措施

地流行性疾病预警公告;备 好口罩、消毒湿巾、免洗手 消毒液。

出行时,乘坐公共交通 工具或前往密闭、人群密集 场所时,应科学佩戴口罩, 尽量减少在公共交通工具 上的进食和饮水次数,避免 用手触摸口鼻眼。携带一 些消毒湿巾或免洗手消毒 剂,随时清洁手部。

在旅途中,尽量与他人 保持一定的社交距离,避免 长时间面对面交流。 旅途抵达目的地后,及 时更换衣物并洗手、清洗面部;出现呼吸道感染症状时,居家休息,避免参加聚 集性活动。

(本文由莆田市第一医院 蒋智群撰写)

我省启动 HPV疫苗男性接种

此前一款进口四价人乳头瘤病毒疫苗在国内获批,适用于 9~26岁男性接种,可预防宫颈癌、肛门癌、生殖器疣等

N海都记者 林宝珍 文/图 1月18日,福建省男性HPV疫苗接种工作正式在福州市鼓楼区安泰社区卫生服务中心拉开序幕。除了福州市,厦门市、泉州市、漳州市、宁德市、莆田市、龙岩市、三明市及南平市等地也同步展开接种工作。此前,默沙东的四价人乳头瘤病毒疫苗(酿酒酵母)的多项新适应证已获得国家药品监督管理局的上市批准,适用于9~26岁男性接种,这是中国境内首个且目前唯一获批、可适用于男性的HPV疫苗。

HPV并非女性"专属",男性同样面临感染风险

当天上午,在福州市鼓楼区安泰社区卫生服务中心,吴女士(化名)带着22岁和15岁的两个儿子前来接种四价HPV疫苗,完成登记后,两个小伙子顺利完成了接种。"很开心,孩子们成为我省首批男性HPV疫苗接种者。"吴女士说。

据了解,作为引起宫颈癌的主要风险因素,99%以上的宫颈癌都和高危型 HPV 持续感染有关。此前,大众更多了解的是 HPV 感染对于女性群体的危害,男性 HPV 感染很少被关注。其实,男性和女性群体同样会面临

HPV 感染所带来的疾病 威胁。

"有研究显示,有大约91%的男性在其一生中至少感染一次HPV;有88%的肛门癌归因于高危型HPV持续感染,且有约90%的生殖器疣与低危型HPV6和HPV11感染有关,严重危

害男性健康。"福州市第一总医院皮肤病防治院副主任医师陈柏叡表示,HPV不仅会导致女性宫颈癌,还可引发多种男性恶性肿瘤,如口咽癌、肛门癌、阴茎癌等,以及良性病变如尖锐湿疣、带来很大的潜在健康风

预防 HPV 感染, 男女共防成趋势

福建省肿瘤医院院长、主任医师孙阳介绍,HPV病毒主要是通过性接触传播,在男女性生活过程中,可能导致HPV病毒的反复交叉感染。因

此,男性如果接种了HPV 疫苗,对女性来说,也是起 到了一个中断病毒传播、 预防女性宫颈癌发生的作用。

"世界卫生组织和欧洲

癌症组织等权威机构,均推 荐实施不分性别的HPV疫 苗接种策略,以加速宫颈癌 消除进程。"孙阳表示,相比 仅限女性接种,男性女性都 接种HPV疫苗,对于降低 官颈癌的发病率、减少宫颈癌的治疗成本都有很明显的效果。因此,我们提倡 HPV疫苗不但女性要接种,有条件的男性也要接种。

HPV疫苗能预防的,不仅仅是宫颈癌

据了解,适用于男性的四价 HPV 疫苗获批上市,不仅可预防宫颈癌,还可预防 HPV16、18 型引起的肛

门癌,HPV6和11型引起的 生殖器疣(尖锐湿疣)等。

另据了解,接种 HPV 疫苗福州市可通过微信公 众号"福州疾控""福州鼓楼 疾控服务号"等进行线上预 约;泉州可通过"闽政通" APP或"泉州疾控"公众号 线上预约,然后就近选择有 资质的HPV疫苗接种点接 种,也可以线下携带身份证 到接种点"即约即打"。



种HPV疫苗 一名男

福州102岁依伯顺利安上心脏支架

海都讯(记者 林宝珍) 近日,福州大学附属省立 医院心血管内科(金山院 区)团队成功为一名102 岁高龄急性心梗患者实施

罗局龄忌性心梗思看头旭 冠脉介入手术,使老人转 危为安。

据介绍,有高血压病 史的苏依伯(化名),入院 前一周就感觉反复胸痛、 不适,当他再次突感胸闷 难忍之际,被家人紧急送 至省立医院金山院区。检 查后,明确诊断为"非ST 段抬高心肌梗死"。老人 虽然年事已高,但平常身 体健康状况良好,生活能 完全自理。结合他和家属 的意愿,治疗团队决定为 他进行冠脉介入治疗。

心内科阮景明主任医师介绍,老人超高龄,心、肺、肾等脏器功能都明显下降,介入治疗过程中,容

易出现急性心衰、术后感染、消化道出血等并发症。因此,团队展开了充分的讨论,最后确定了尽量简化术式、尽量缩减手术时间、尽量减少造影剂使用的"三减"原则。

2014年12月26日,手术如期进行,由心内科阮景明主任医师指导,林庆主治医师、潘为涛副主任医师执行,并由导管室护师吴文永及技师团队协作,以保障手术的顺利进行。术中造影可见老人的回旋支近段几乎完全闭塞,前降支中段重度狭窄,于是,在回旋支及前降支各植入药物洗脱支架1枚。

目前,苏依伯已平安 出院。出院前,他开心地 告诉医护人员,他已经六 代同堂,春节前后还将迎 来第七代子孙。